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Budapest, mart. 6. 

—ir. Emlitettük, hogy a Deákpárt körében 
azon eszme veltetett fel a legközelebbi delegatióra 
vonatkozólag, hogy abba a baloldal köréből is vá- 
lasztássanak a baloldal számarányának megfelelő 

tagok. Az eszme maga, mint ilyen, mindenesetre 
érdemes a megfontolásra még a jelen esetben is, 
midőn a képviselőház egy tekintélyes része azon 
nézetben van, hogy a delegatió tagjai ez alkalomra 

nem eshetnek választás alá, hanem a mult évi de- 

legatió fogja folytatni tevékenységét, minthogy 
ugyanazon ülésszakba esik a delegatió ülésezésé- 
nek szüksége másodizben is. Kétségtelenül sok 
döntő indokot lehet a felfogás mellett felhozni, s 
mellette szól első sorban a delegatióról szóló tör- 
vényezikknek szelleme; de másrészről azt sem le- 

het tagadni, hogy a törvény betüje elégséges tám- 
pontot nyujt azok részére is, kik az uj választás 
mellett kardóskodnak. A dolog eldőntése tehát 
utoljára is felfogás dolga, s ha beáll annak szük- 

sége, hogy az országgyüűlés a törvény ide vonat- 
kozó szövegét magyarázzza, ezen vagy ama felfo- 
gás pártolóinak többségétől fog függni az ered- 
mény. Mindamellett azonban, hogy ha az első fel- 
fogás mellett nyilatkozik az országgyűlés többsége, 
a baloldal kebeléből történő választás feletti elhatá- 
rozás szüksége egyszerüen elesik, mely körülmény 
azután azt hozza magával, hogy a baloldal részvé- 
tének ellenzői egyszersmind ellenzik a törvény be- 
tüszerinti magyarázatát is — szivesen vitatják itt 
is, ott is az eszme czélszerűségét, vagyis inkább 
időszerüségét, annál is inkább mert ez szorosan 
egybefügg azon kisérletekkel, melyek a két párt 
közti közeledés létrehozásában találják czéljukat. 

Sohasem titkoltuk el abbeli meggyőződésün- 
ket, hogy e kisérletek eredményteljességétől/ vár- 
juk miis közviszonyaink jobbra fordultát, melyek 
szolgálatában megtört már annyi nemes törekvés, 

sa legönfeláldozóbb akarat is nem egy izben veszté 
el erélyét azon visszásságok folytán, melyek párt- 
alakulásunk anomal helyzetében lelik indokaikat. 
Melegen szólaltunk fel épen ezért nem egy izben 
e törekvések támogatására; s ha most eláruljuk, 
hogy azon eszme, mely a baloldal beválasztását a 

delegatióba kivánja, bármily szoros kapcsolatban 
van külsőleg, a tények egyszerű felmerülése szem- 
pontjából, az előbb emlitett törekvésekkel, még 

sem eme törekvések legmelegebb pártolói sorából 
indult ki, hanem más oldalról származott: ez- 
zel egyszersmind megmondottuk, azt is, hogy ke- 
vés valószinüség, — hogy biztositékról ne is szól- 
junk, —- létezik arra nézve, hogy a baloldal ezen 
ajánlatot, mely reá nézve azon kör szempontjából, 
melyből kiindult, kevéssé rokonszenvesnek tünhe- 
tik fel, s inkább más czélzatok kiindulási pontjául 
van hivatva szolgálni, elfogadja, nem is említvén 
azt, hogy van e, vagy nincs kilátás arra nézve, 
hogy maga a jobboldal magáévá tegye ez in- 
ditványt. 

Nem igy hozzák létre a compromissumokat. 
Eshetőségek, a viszonyok rögtöni változása, más, 
irányadóbb factorok közbelépése létre hozta ugyan 

már nem egyszer egész váratlanul azon eredmé- 
nyeket, melyeknek csak valószinüségéről is jót ál- 
lani alig mert volna valaki; de azt hisszük, min- 

denkinek, ki csak némileg ismeri azen kötelménye- 
ket, melyek a sikeres eljárás corollariumát képe- 

zik, be kell látnia azt, hogy a baloldal azon elha- 
tározását, mely a felvetett eszmének megfelelne, 
egészen más előzmények létrejövetelének kell 
megelőznie. 

Az ily hirtelenében az elérhető eredmény 

feltételeinek számba vétele nélkül oda dobott esz- 
me, s illetőleg kezdeményezett törekvés, mely né- 
ha magához szokta vonni azon áramlatot is, mely 
ugyane czél felé törekszik, de más uton kivánt vol- 

na haladni, még nagyon ritkán, s akkor is nem a 
kezdeményezők akaratából szokott czélra vezetni, 

de igen gyakran s a legtöbb esetben fel szokott 
használtatni, ha ugyan az eredeti czélzat is nem az 
volt, arra, Hogy egyes clidueek rejtett vágyai telje 
alfeneki 

És mert ezen szempontból tekintjük a dolgo- 
kat, s mert némileg ismerjük is azon titkos rugó- 
kat, melyek a felvetett eszmének indokául szolgát- 

tak, de a practibilitás és az elérhető gyakorlati 

eredmény szempontjából is, melyet józanul szá- 

mitó politikusnak első sorban kell szem előtt tar- 
tant, határozottan ellene nyilatkozunk e törekvés- 

é 

nek, s hisszük és reméljük, hogy a miniszterelnök 
erélyes fellépése meg fogja akadályozni azt, mie- 
lőtt nagyobb kárt okozhatna. 

Az állami nyugdijak. 
t. Az állami nyugdijak kérdésének végle- 

ges eldöntése ismét hullámzásba hozza a párt- 
szenvedélyt, már is olvashatunk napi sajtónk- 
ban eczikkeket e tárgyról, melyek arra mutat- 
nak, hogy nem a minden oldalról meghányás 

vetés, tehát részrehajlatlan birálat az irány- 

tűje e felszólalásoknak, hanem a politikai 
mult feszegetése, a pártszempont előtérbe he- 
lyezése; pedig ha igy járnak el, akkor az igaz- 
ságtól tároznak s talán ép azoknak ártanak, 
kiknek használni szándékoznak 

Minden alkotmányos érzelmü polgár keb- 
lében némi visszahatást szül az, midőn látja , 

hallja, olvassa, hogyan huznak szép nyugdija- 

kat olyan férfiak,kik az absolutismus főeszközei 

voltak a nemzet és alkotmányellenes kisér- 

letekben ; hanem a hol a józan okosság is be- 

leszól a dologba, ott csakhamar belátják azt 
is, hogy ép alkotmányos szempontból véve a 
dolgot, a politikai multat sem szabad mind- 

untalan leleplezgetni, mert az ily mütét hat 

nem csak vissza, de a jövőre is, nemcsak az 

absolutismus irányában, hanem az alkotmá- 

nyos pártok közt szétsugárzólag is; azután 

ezeket a nyugdíjakat a felség adományozta az 
illetőknek s azt a fizetési ivet alig lehet meg- 
semmisiteni anélkül, hogy a korona tekinté- 
lyére ez árnyat na vacsan : da vágtára azt is 

meggondolhatnák a főszámszék által kimuta- 

tásba foglali nyugdijasok névsorának rostálá- 

sánál, hogy ha abból többeket kiszurni lehet, 

nagyobbára azokat érné a csapás, a kik alsóbb 

fokon állottak, tehát szolgálatuk sem volt tel- 

jesen önkéntes. 

Különben is a boszu politikáját ép itt 

alkalmazni nem lenne helyén, tiltja ezt az 

eszély, az okosság, a jó számitás; mert pél- 

dául ma is szabadelvü emberek ép azt sürge- 

tik, hogy a nyugdijazás kérdése törvény által 

végleg rendeztessék, többé ne legyen tekintet 

még a nyugdijazásoknál is arra: ki jobb, ki 

balpárti, ki nemzetiségi többé, kevésbbé ultra; 

már pedig, ha még ez utóbbiaknak is menle- 

velet adunk, akkor kegyetlenség lenne csak 

azok iránt nem viseltetni kimélettel, kik a 

multban rontottak, — ha támogatjuk azokat is, 

kik a lefolyt idők tanuságai után ép a jövőt 

compromittálják, fejlődésünk alapját akarnák 

aláásni. 

Igénytelen nézetem szerint a képviselőház 

kötelessége szigoru, de részrehajlatlan vizsgá- 

lat alá venni a névsort; lehetőleg oda hatni, 

hogy a nyugdijak összege kevesbittessék, de 

mindig szem előtt tartva azt, hogy családos és 

adófizető állampolgárok élvezik a nyugdijakat 

s igy alig lehetne egyet sujtani ugy, hogy szá- 

mos ártatlan ne érezze; ily eljárást pedig sem- 

miféle igazság és méltányosság sem tanácsol. 

Az osztó igazság azt sem tanácsolhatja, 

hogy az uj nyugdij törvény megalkotásáig az 
1848 előtti normalék vétessenek alapul; ez 

közönséges szavakkal annyi lenne, mint kol- 

dustarisznyát akasztani az elaggott államtiszt- 

viselők nyakába — itt nem csak a multról, de 

főleg a jelen és jövőrő 61 szólunk, minthogy a 
nyugdijtörvény is várathat magára még ne- 

hány évig, s ez alatt nehány száz család jutna 

tönkre, nyomorra. 

Népnevelés az állam főérdeke, ezt senki 

sem vitatja el, még is ép ebből a körből tu- 

dunk példáket, hogy a tanitó ekáljak ki- 

mérve látván a régi normák szerint, megesinálta 
a calculust s ugy találta, hogy hiába tanitott 
40 évet, mert a mit az állam ad, az neki és 
családjának szálláspénzre alig elég; miután 
tehát nem tartozott azon boldog halandók 
közé, kiknek ruházatáról, élelméről a levegőég 

gondoskodik - a kút mélyébe kereste nyu- 

galmát s fel is találta; tudunk esetet, hogy 

egy más 33 évig a közmüvelődésnek ép a real 

tudományok terén szolgált férfiu elaggott öz- 

vegyének ép akkora nyugdijat mért ki az ál- 

lam, hogy az ép elég lenne az éhenhalásra, ha 

mások is azt a mérleget vennék elé, melylyel 

az államnak soha sem szabad mérni az ő szol- 

gálatában elaggottak és özvegyeiknek. 
E két esetet csak azért hoztam fel, hogy 

kitünjék. miszerint az 1848 előtti normale al- 

kalmazása a nyugdijasokra egyenlő a koldu- 
lással. 

Ha valaki azt állitaná, hogy ma csak 

annyi fizetést kell adni az államhivatalnoknak, 
mennyit a hasonló rangban levő 1848 előtt 

élvezett – ezt kinevetnék és méltán; de bhát 

akkor mi értelme lenne ezt az igazságtalan 
mértéket ép azokra alkalmazni, kik az állam 

szolgálatában eltörődve 30—40 év mulva mint 

munkaképtelenek kénytelenek az állam kenye- 
rét igénybe venni. 

Ma átlag 5-10-szeresen oly drága min- 

den, mint 1848 előtt; ha annyi nyugdijat adunk 

egy 40 évet szolgált államhivatalnoknak, mint 

kapott volna 1848 előtt, akkor tulajdonkép 
csak 1/;-dét adjuk neki annak, a mit egy szá- 
zadnegyed elott Joggal megkovetelnetett. 

Ezt vegyék uraim figyelembe s akkor 

könnyü belátni, hogy a nyugdijkérdésben ide- 

iglenesen is más alapon kell segiteni, mert az 

idő halad s a nyomort eltürni legkevésbbé ké- 

pes az elaggott, az állam által elcsigázott 

egyén: a régi normalékat összhangzásba kell 

hozni az 1848-tól 1873-ig tapasztalható ár- 

emelkedéssel, csak igy szolgáltatnak igaz- 

ságot. 

A házszabályok átvizsgálására kiküldött 
bizottság javaslatából, a bizottságokra vonatkozó 
1ész, mely az osztályrendszer mellőzését czélozza, 

a mint értesülünk, körülbelül a következő : 

Szakbizottságok. Tanácskozás alá ve- 
endő minden tárgy, (törvényjavaslat, inditvány, ha- 
tározati javaslat) előkészitését a ház vagy állandó 
vagy időszerinti szakbizottságok, vagy végre ház- 

bizottság által eszközli. Ezen bizottságok feladata : 
beszerezni és összeállitani az adatokat, melyeket a 
hozzájok utasitott kérdések tárgyalhatása szükségel, 
s azok alapján indokolt véleményt terjeszteni a ház 
elé, mely ennek kinyomatása s napirendre tüzése 
iránt intézkedik, A ház minden ülésszak kezdetén, 

ennek egész tartamára, saját kebeléből állandó bi- 
zottságokat küld ki, ilyenek : a naplóbiráló, a kér- 
vényi, házgazdasági, a mentelmi, a pénzügyi, a 

vasuti, a könyvtári bizottságok. A tagok számát a 
ház hátározza meg. Ugy az állandó, valamint az 
időszerinti szakbizottságok tagjai szavazás utján, ál- 

talános szótöbbséggel választatnak. 

Elnőköt és jegyzőt, valamint a tárgyalás be- 

végeztével előadót saját körükből szintén általános 

szavazat többséggel választanak. Határozat hoza- 
talra a szakbizottság összes tagjai általános több- 
ségének jelenléte szükséges. A miniszterek vagy 

megbizottjaik minden szakbizottság tárgyalásaiban 
szavazati jog nélkül résztvehetnek, s azért az illető 

elnök által azon miniszter, kinek szakmájához tar- 
tozik a felveendő tárgy, az ülés napjáról és helyé- 
ről értesitendő. A szakbizottságok szakférflakat 
meghivhatnak tanácskozásaikba, kik ott. megjelenn 

tartoznak. A szakbizoltság ülései képvisetők szám 

ra nyilvánosak. 

Ház bizotts ág A kormány ált 1 ben 

tolt s a képviselők közt szétosztott évi költ 

előirányzat biötság tárgyalására a h 

Szabály séz nmek meikotmány 

felsége kegetbe, Erre a belügyminiszterré 

alakul bizottsággá Ezen czétből, a á 
hivására, a ház meghatározza a nap 
évi költség előirányzat tárgyalása végett 
fog alakulni. Ugyanezen alkalommal me a 
időhatárt is, melyen tul a ház-bizottsági tár 
nem terjedhet. Ha ezen megszabott időtartam 
a tárgyalás be nem végeztethetnék, a 
által uj határidő kitüzésére kéretik hl 
ság elnöke mindig az állandó pénzügyi 
elnöke, vagy ennek akadályoztatása 
ugyanazon bizottság legidősb tagja. Jegyző 
veit a pénzügyi bizottság előadói vezetik, 
gyakat tározák szerint maguk közt felos 
lyeknek a nyilvános ülésben egyszersmin ! 

A házbizottság tanácskozásai zártkörűek, s 
folyamuk alatt ugyanazon szabályok köve 
melyek a nyilt ütlések tanácskozásaira néz 
nyesek; megengedtetik azonban, ugyanazon tárg 
hoz kétszer is szólhatni. Ha a házbizottsági 
nácskozás tárgyát nagyobb, vagy kiso 
megajánlása, hosszabb, vagy rövidebb hatá 
megszabása képezné, szayazásra di 
összeg, s a hosszabb határidő tüze 
A fázbíkottság, tárgyalásainak alapját 

gyalás, a megállapodákek készitett, a 
jegyző által aláirt indokolt jelentés 
jesztetik, mely annak kinyomatás 
tárgyalásának napirendje iránt intézkedi 

E javaslat, mint halljuk, Király 
mazott. md 

Bges, mart, . Szlávye anlalszterelnök 

zett gr. Szapáry Gyula tette le az esküt. 

Bécs, mart. 6. A képviselőház mai 
a karzatok igen látogatottak voltak. 
apát irásban kinyilatkoztatja, hogy 

előadó Herbst jelentést tesz a választási reformr 
Grocholski a maga és társai nevében kijelenti, ho, 

terjesztmény feletti tárgyalásokban. közremük 
és hogy közvetve sem akarnak abban részt v 

Cerne képviselő, 

Fedrigotti a házban való mogmaradását 
telossgzol indokol 

pártolja az étigezohan Az előa 

utal az államok modern fellődésére, moly a 
ket arra ösztönzi, hogy nagy és egész álla 
kuljanak. Ausztriának van 

lentét kiegyenlitésének pétdáját tanusits: 

A birodalom minden ügyében az el 

feladata a választá 
miért teljes köszön 

ges fejedelmünket. (Zajos tetszés.) A 
dékek áldani fogják őt ezért, és a hari 
emelendik Ausztria a uralkodóinak 

ti szavarásbon elfogadtat 
ványavaelatu melletk szavaztak 

ellene 

on szbnaásés árcz. 
nevezteteti ki tormadok lerakatás a 

és hason 

sek nyugtalanítják ke ély 

Sz-Samtyó, márcz. 



lnek. A cabinet lemondása bizonyos, 
fölfüggesztésről szóló előterjesztés el 

id, mároz. 6. A Dizottmányba megvá- 

s tagok ellene vannak a nemzetgyű- 

elfüggesztésére vonatkozó kormányi ja- 

itják, hogy daczára Salmeron és 

inisterek eltérőő véleményének, a kor- 

m határozva, nem lépni vissza, és be- 

ottmány jelentését, hogy ekkor mond- 

gy oszlassa fel a nemzetgyülést. Mint 

an Rocheben, Gibraltartól nem messze, 

erlin, mart. 6. A képviselőház 202 sza- 
tal 123 ellen elfogadta Bernard indítványát a 

hogy a bel- és pénzügyminiszterek ezen 

nyt ellenezték és a pénzügyminiszter kinyi- 

ttá, hogy az adóreform-törvények biz- 

fekintetéből ő ezen adót nem nélkülöz- 

ondon martius 6. A Lockeking szabad- 
pviselő tiszteletére adott lakomán kinyi- 

z Gladstone: Ha az óra elérkezik a mi- 
feloszlására, az kész leend lelépni; azon- 

hiába való módon nem akarja állását oda- 

New-Vork, marcz. 5. New-Orleansban teg- 
összeütközés volt a néphad és rendőrség közt. 

néphad el akarta foglalni a rendőrségi épületet: 
ban a rendőrség által ágyuk segélyével visz- 

szaveretett. A néphad 1 halottat és 10 sebesültet 
ett. Miután szövetségi csapatok érkeztek, a 

had visszahuzódott. 
ersailles, marcz. ő. A nemzetgyülés el- 
a status qguo föntartására czélzó inditványt. 

Madrid, mart. ő, A radikál képviselők gyü- 
ete egyhangulag elhatározá, hogy a nemzet- 

üléseinek felfüggesztésére és a constituante 

hivására vonatkozó kormányi javaslatot nem 

andja. 

Lissabon, mart. 5. A kormány egy titkos 
ésben közléseket tett a képviselőkamrának az ide- 

atalmakhoz való viszonyokról, melyeket az 
szszes hatalmakhoz, kivált Spanyolors zághoz igen 

rivélyeseknek mond. A pairkamara elfogadta a 
alékosok behivására vonatkozó törvényjavas- 

A Deákpárt mart. 4-ki értekezletének 
rgyát a pénzügyminiszter költségvetése képezte. 
inekelőtte a költségvetés fölvétetett volna, — 

adar bejelénte, nogy a tanltók nyned- 

ra vonatkozó 
gyminiszter indítványára abban történt meg- 

dás, hogy a tjavaslat a háznak benyujtat- 
inyomatik és kiosztatik, később majd akkor 

og tárgyalás alá vétetni, midőn a hivatalnokok 
vugdijazására vonatkozó tjavaslatot a kormány 

Zsodónyt felszótalására, ki az adóhiva- 
talnokok apasztását indítványozá, a pénzügymi- 

dorrajz két kötetben). 

Első kötet. 
VII. 

A fejedelem és ministere. 
Aa nem gondokam Nagyságos uram !.. 

de a alkalom van ett és körülmé- 
melhedk. . remméllem megmarasztotta 

6 kandosumk ugy látszik, ma a me- 
pedig esztelenség nehány nyul 

véért tarisznyával és kulacscsal cserél- 
jó teritetett asztalt . . . azt bizony otthon 

. azért nem kellett az ud- 

inoly szót kell váltani. 
gyan, ma is hivataloskodunk! szól 

asán elkovetett méltatlanság 

gerelte. 

tjavaslatot elkészité. Erre a 

szól kedvetlenül Apaffi 

niszter kijelenté, hogy maga is szivesen apasztaná, 
ha lehetne, de azok száma s elhelyezése szükséges 
és a területi viszonyok szerint történt, a hol tehette 

már maga is apasztotta. Érre az indítvány mellőz- 
tetett, s némely apróbb felszólalás után a költség- 
vetés elfogadtatván, az értekeztet véget ért. 

Az osztrák-magyar monarchia külföldi kereskedése 1871-ben. 

A bécsi cs. kir. statistikai központi bizottság egy nagy táblázati munkát adott ki az osztrák ma- 
gyar monarchia 1871-ki külkereskedelméről, melyből világosan látható, minő volt a monarchia saját és 
áiszállitási kereskodelme a határok különböző iránya szerint. Ezen munkából következő érdekes adatokat 
vesszük át. 

A saját kereskedelem tett : 1871., 1867., 1867. többlet; különbözet %,-ben. 
millió forintban 

Behozatali érték : 540.7 294.3-246.4-4-83.7. 

Kiviteli érték : 
Ezen kimutatás szerint tehát a kivitel nem emelkedett oly mértékben, 

és mig a saját kereskeskedés 1867-ben 113.1 
passiva mutatkozott. 

Ha az 1867 óta tapasztalt mozzanatokat figyelemmel kisérjük, 

60.2414.8. 
— mint a behozatal 

millió forinttal active állott. 1871-ben 73.1 millió 

467 6 407.4 

saját kereskedésünkben a mo- 

narchia határainak különböző iránya szerint, azt fogjuk tapasztalni, hogy a behozatal minden felől nö- 

vekedett; a kivitelnél csak Bajorország s Fiume felé s nehány kisebb osztrákjeíkötőknól történt az általános 

emelkedéstől némi csekély kivétel. 
Ezen értékeket az 1871-ik évre a következő számok jelzik : 

összes 

behozatal, kivitel ; 

Határ 
Németország 380.4 

Oroszország 9.5 
Törökország 33.8 
Olaszország 28.2 
Schweicz 2.9 

Triest 81.4 
Fiume és egyéb kikötők 4.5 

különbözet az 1867-ik árhoz mérve 

behozatal, kivitel; 
millió forintban 

277.5176.3-4 27.54- 86.0- 11.0 

behozatal, kivitel. 
százalékban. 

24.11.9 3.4 23. 16.2 

57.6- 2.7 11.67 8.7-25.2 
32.7 11.9 10.8 T4.44 49.1 

1.74- 0.54 01t 25.03 5.0 
71.3. 51.54 8.2 171.7 13.0 

2.5-4 1.6- 1.54 53.4-37.5 

Ezen számok világos képét adják az osztrák-magyar monarchia kereskedésének a határos államok- 

hoz mérve, s e szerint kereskedelmünk 1871-ben leginkább Németország s Trieszt felé volt passiv ; és 

ezen körülmény okai könnyen megmagyarázhatók, ha figyelembe vesszük, mily sok pénz jött a gyors 

vasutépitkezések folytán az országba, melyért sok vasuti anyag hozatott be a külföldről. Igen csekélynek 

tünik ki a kereskedelem Oroszországg gal, azon kiterjedt határvonalhoz arányitva, mely az osztrák-magyar 

monarchia és az orosz állam közt végig nyulik: A behozatalra nézve a legnagyobb emelkedés Trieszt, 

Németország s Olaszhon közt mutatkozik, a kivitelre nézve pedig Olasz- s Törökországnál. 

Még inkább meglátszik a vasutak szaporodásának befolyása az átvitelnél; mert a vasutakra nézve 

nincs határ, legyőznek minden távolságot. Az átszállitott czikkek ára 
1871-ben 
1867-ben 

Tehát az 1871-dikiemelkedés. 
az 1867-hez képest . 

vagy is 

235.9 millió frt 
lld, 

105,70, 
A be- és kimeneti hotárokat figyelembe véve az 1871-ik évre a következő érték esik: 

összes különbözet az 1867-hez mérve 

bemenet, kimenet bemenet, kimenet bemenet, kimenet 

Határ millió forintban százalékban 
Németország 151.3 47.9 r 75.7 4 32.4 100.1 209.0 
Oroszország 9.1 21.4 38.5 68S8 58.8 Á5.3 

Romania s Törökország T.3 45.9 1.7 48 28.3 10.2 

Olaszország 42.7 64.1 4 36.4 56.1 606.7 t 701.2 
Gohoia- no o.. — 10 0 

Triest 24.4 55.8 4. 4 21.9 T 23.5 64.4 
Fiume s egyéb klkötők 1.0 0.6 - 0.7 – 0.3 - 35.0 - 30.0 

A legnagyobb átviteli szállitmány Németországból, Olaszország, Triest és Törökország felé törté- 
nik, s viszont; mindazonáltal 1867 óta még is legnagyobb átszállitási tömeget szolgáltat a dél-német s 

olaszországi vonal s viszont, minek fő oka az 1867-ben megnyilt Brennerpálya. Azonban a kereskede- 

lemre nézve akkor fogunk még csak nagy lendületet észlelhetni, ha a tervezett nagy vasuti hálózat leg- 

alább a fő irányokban elkészül, s a török s orosz határokhoz több összekötő vonal vezet. 

— ha Bánffi Dénes uram védi a határszélt és 
a Hunyadig benyomult törököt megszalasztotta. 
ő kerelme a véghelyek és őrségek főparancs- 

noka . 
— Igen, de megalázó módon sértette és 

ingerelte betőrésre Erdély egykori szer- 
dárját. 

Apaffi karjait mellén keresztbe helyezvén, 
kedélyes nevetésre fakad és szól: furfangos egy 
ember, ezüst veretű szekrénybe küldi a rusnya 
disznó farkot. .. Már bizony Ali basa ő nagy- 
sága se adóztassa Hunyadot.. Hunyad nem 
tartozik a váradi basasághoz.. vagy talán 

török uramék nem tették le még eszüket, hogy a 
hódoltságot Kolozsvárig terjesszék !. . 

— Vajha le tették volna !.. szól sohajtva 
Teleki Mihály uram, — de hasonló eljárá- 
sokkal nem fogjuk arra birni őket, hogy kevésbé 

követelők legy enek ! 

Nem annyira a vereség, mint a dölyfős guny 

bántja a török büszkeségét!. 

Jól van!. jóll. Teleki Mihály 
mondja tehát, hogy mi kivánsága van ?.. 

Nem roi .. hanem kérelmem 
nagyságodhoz 

És kérelme?.. 
— A kővári főkapítányság1.. 

— Hogyan! . elhagyni akarja kegyelmed ud- 

varunkat ?. . 

— Talán többet használhatok hazámnak, ha 
az udvartól időnként távol leszek. A fejedelem 
személye szent és sérthetetlen, tőle 
nem vétethetik rosz neven a szigoru s keserü ig az- 
ságszolgáltatás; de a tanácsos, bár mennyire tiszta 

számadása, bár mennyire nyugodt öntudata, olyan, 
mint a hegy tetején álló kunyhó, melybe minden 
szélvész, minden vihar belekapaszkodik .. Ha nagy- 
ságod bizalmával jövőre is meg ajándékoz, nem 

fogom elmulasztani időnként s ha lehet mentől 
gyakrabban megjelenni a nagyságod udvaránál. 

— Jól van.. jól!.. Teleki Mihály uram!... 

állittassa ki a collacionalist!.. aztán lesz gondom 

uram!. 

van!. 

12. sz. - 1873. E. v. f. 

Világkiállitási ügy. 
A világkiállitási m. kir. biztosság sajnálattal 

vette tudomásul, hogy több kolozsvári kiállitó 
szándékat megmásitván, bejelentését visszavonta, 
ebből folyólag alulirtat egyuttal felhatalmazta, hogy 
a támadt hézagok pótlására a fennálló ked- 
vezmények élvezete mellett uj beje- 
lentőket még most is elfogadhasson. 

Felkérem tehát mindazokat, kik a kiállitás 
bármely csoportjába sorozható alkal- 
mastárgygyalvagy termékkel birnak, 
sziveskedjenek azt nékem mielőbb bejelenteni ille- 
tőleg átadni, mely czélból a határidőt f. mártius 
hó 25-kéig meghosszabitom. 

Kelt Kolozsvártt 1873 mart. hó 6-án. 

Gamauf Vilmos, 
erdélyi világkiállitási felügyelő. 

Fiókkiállitás 
Maros-Vásárhelytt, márczius 23-tól 

30-ig. 

A bécsi világkiállitás magyar királyi bizottsá- 
ga f. év és hó 19-én kelt válasziratában bele- 
egyezvén fiókbizottságunk abbeli kivánságába, hogy 
Maros-Vásárhely sz. kir. városa is a kiállitandó 
tárgyak gyühelye lehessen; fiókbizottságunk is 
csatlakozva hazánk más vidékeihez, melyek fölis- 
merve a nagy világkiállitásra előkészületül szol- 
gáló előleges kiállitások nagy horderejét és becsét, 
mielőtt kiállitandó tárgyaikat felküldenék, azoknak 
saját keblükben előleges kiállitását rendezték, fiók- 

bizottságunk az 1873-ik évi bécsi világkiállitásra 
begyülendő városi és vidéki tárgyaknak ezen sz. 
kir. városban az Apolló teremben f. évi mározius 
hó 23-tól ugyanazon hó 30-ig tartandó előleges 
kiállitását megharározta. 

Kiállitás tárgya leend nemossk a Bécsbe kül- 
dendők, hanem számos olyan tárgyak is, melyek a vi- 
lágkiállitásra nem szánvák ugyan, de érdekességük- 
nél fogva megtekintésre méltók . 

A világkiállitásra szánt tárgyák ép azon alak- 
ban leendenek felállítva, melyben a világtárlaton je- 
lennek meg, s igy mindazok, kik a világkiállitást 
nem szemlélhetik meg, némi fogalmat szerezhetnek 
a csoportositás és felállitás felől. 

A kiállitást a bécsi magy. kir. biztosság helyi 
fiókibzottsága rendezi saját kebeléből választott ren- 
dező bizottmány által. 

Tárgy ai: 

1. mindennemű gyár- és kézműipar terményei 
még pedig : 

a) gyári termények, vas, üveg, 
enyv stb., 

b) kender, len, fonal, szövet és vászonfélék. 
c) bőrnemüek, lábbeliek, szabó- és szücs- 

munkák, 

d) szijgyártó- és kötélmunkák, 

agyag, papir, 

Bánffy Dénes öcsém urammal egy pár ko- 
moly szót váltani !. . 

VIII. 

A tanács. 
Vadászatról, szüretről estve felé megérkeztek 

a vendégek. Vidor fiatalság, komoly főurak népe- 
sitették be a termeket. A nap fontosabb eseményei 
érdekes vadászati kalandok, egy-egy leleményes 
róka vagy eltévedt farkas törbe keritése voltak az 
élénk beszélgetés és társalgás tárgyai. Tánczolni 
is kellett volna, de a fejedelem homlokát gond- 

terhes redők árnyékolták, az avatottabbak hol egyik, 
hol másik szögletben összehajták fejeiket és 

suttogtak, hire futamodott, hogy tizenkét spa- 
hi érkezett s egy komoly nagyszakálu aga a fő- 

vezértől levelet hozott, melyet csak a holnapi ta- 
nácsülésben szándékszik átnyujtani. Ghika Gergely 
leveléről csak kevés főurnak volt tudomása, de hi- 
telt annak a hiszékeny fejedelem sem adott, mégis 
a kedélyek feszültsége és lehangoltsága átalános 
volt s igazában mulatni kedve senkinek sem vala,. 

Más nap reggel kilencz órakor a tanács tag- 
jai párankint a nagyterem felé közelednek, néhá- 
nyan hazulról érkezvén, mint Bán ffy Dénes is, 
a főlépcsőn haladnak fölfelé. Küludvar 
követét is kelletvén kihallgatni, a fejedelem ko- 
rán megizente, hogy az urak az elfogadási nagy 
terembe gyüljenek. Ezen terem fenékterét bibor- 
ral redőzött menyezet alatt a trón foglalja el, előtte 
zöld posztóval boritott hossszu asztal van, tizenkét 
támlás székkel a tanácsurak számára. 

Az urak gyülekeznek, mindenki kor és rang 
szerint saját székéhez közeledik, sorban foglalnak 
helyet a magyar nemesség szine, java, ész, birtok 

és vitézség képviselői, a Bánffyak, Bethle- 
nek, Kornisok, Csákiak, Kemények,Hal- 
lerek, Bél dik, Mikesek. Kapik és Lázá- 
rok, ezen erdélyi patriciusok, a század oligarchái 
clánjai, kiknek akarata képviselte a nemzetet, kik- 
nek tettei alkoták a historiát. 

Midőn valamennyien begyültek, meghatáfog 

tatott, hogy ősi szokás szerint a fejedelem küldött- 

ség által üdvözöltessék és meghivassék a tanács 

ritott három lépcső tetejére lép s fejére helyezvén, 

ülésbe. A küldöttséget Bánffy Dénes, Béldi 
Pálés Kapi György hunyadmegyei főispán 
személyesitették s eltávozások után félóra mulva a 
fejedelem megindult. Legelől páronkint tizenkétap- 

ród jött, ezeket követte a főudvarmester és főpos- 
tamester, pár lépésnyi megszakasztás után lépdelt 

Apaffi Mihály komoly arczczal, kocsagtollas, 
hermelin prémes süveggel fején és vállairól hosszan 
lecsüngő zöld bársony mentében. Az üdvözletére 

megjelent küldöttség és Teleki Mihály szintén pá- 
ranként kiséretét képezték. 

Az udvari főhivatalnokok és apródok a trón 
körül foglalnak helyet. A p a ffi a szőnyeggel bo- 

a beléptekor üdvözletre leemelt süveget, helyet 

foglal a bársonyos karszékben. A küldöttség és 
Teleki Mihály a zöld asztalhoz sietnek és helyeikre 
ülnek. Mély és innepélyes csend lesz, a szussza- 
nást, a sziv verést megleghetne számlálni. 

— Nemzetes és vitézlő tanács urak!.. szól 
Apaffi komoly alant hangon — édes hazánk 
sorsát közelről érdeklő fontos ügyek és események 
feküsznok előttünk, melyekre nézve kegyelmetek 
próbált hazafiságukat igénybe venni és bölcs taná- 

csukat meghallgatni óhajtjuk; de felséges védurunk- 

nak a hatalmas szultánnak követe érkezvén udva- 
unkba, mielőtt tannácskozásunkhoz kezdenénk, 
kötelességünk kihallgatni őt és izenetét átvenni. 
Főpostamester uram vezesse be kegyelmed azt 
a becsületes agát a fényes porta kül- 
döttjét! M 

E szavakat halk helyeslés követi. Székely 
László uram a trón előtt meghajtván fejét hivata- 
los komolysággal a mellékterembe távozik s ne- 
hány percz mulva visszatér a kelet fényes öltözékü 
jelzett arczélű barna fiával, ki nagy fekete szemeit 
vadul forgatván s jobbj,ában nagy pecsétes perga- 

mentet tartlván magasra a szokásos ,salemalek" és 
mellére keresztezett kezekkel végrehajtott hajlongá- 

sok után a trónhoz közeledik s a pergamentoet át- 
nyujtja Apaffinak. 

(Folyt köv.) 

es
 



e) fa- és cserépadény készitmények, 
asztalos, esztergályos, lakatos, kovács, ke- 

rékgyártó, kádár és bádogos munkák stb. 
g) mindennemű gazdasági eszközök, gépek. 

2) Mezőgazdasági és kerti termónyek. 
3 ) Gyapju, sajt, méz és viasznemüek. 

4) Borok, minden fajtábol négy-négy palaczk- 

kal és kél üveg savanyuvizzel. 

A mezőgazdasági és kerti termények közülme- 
lyek ürmérték szerint állittatnak ki, legalább 21 

kupa; melyek pedig suly szerint méretnek, 10 
nt hüvelyesek és magvak 3-3 kupánként álli- 

tandók ki. 

Gyapjuból mosott vagy nem mosott állapot- 

ban legalább egy-egy köteg kivántatik. 

A tárgyak természetük szerint jól csomagolva, 
illetőleg tartályokba helyezve Maros-Vásárhelyre 
fiók-bizottsági elnök Ferenczi Istvánhoz külden- 

dők, ki is nagy-szentkirályutczában 29. h. sz. 
alatti lakhelyiségében bejelentéseket az ügy érde- 
kében szivesen fogad és utasitásokkal szolgál. 

A bejelentés f. évi márczius hó 15-ig, a be- 

küldés ideje pedig f. évi márczius hó 15-től 
20-ig tart. 

Fölkéretnek tehát mindazon városi és vidéki 
kiállitók, különösen gazdasszonyok és termesztők, 
kik terményeiket vagy a bécsi világkiállitásra, vagy 

pedig csakis ezen előleges kiállitásra szánták, be- 

idő előtt beküldeni. 

Megjegyeztetik: mikép a gazdasszonyi és 
gazdasági termények a bécsi gyüjteményes kiállitási 
helyiségbe utólag is fölvehetők lévén, hason tár- 
gfpyaknak a legjobb minőségben és legnagyobb 
tmennyiségben kiállitására a legszebb alkalom 

nyilik. 

A világkiállitásra szánt s arra alkalmas tár- 
gyak a rendező bizottmány gondozása alatt ma- 

raádnak, mely egyszersmind azoknak a bécsi világ- 

kiállitás magyar kir. biztosságához leendő elküldé- 
sét eszközlendi. 

! Az előleges kiállitás megszemlélhetésére való 
beléptidij személyenként 10 kr. o. é. állittatott 

: meg, s a begyülendett összeg a kiállitás költségei 
fedezésére fog fordittatni. 

A m.-vásárhelyi fiókbizottság. 

Gyergyó-Remete, 1873. mart. 3. 

Tisztelt szerkesztő ur! 

A jelen év elején becses lapjában érintve 

volt, hogy községünkben olvasókör alakult, s igy 
nem egészen ismeretlen az olvasó-közönség előtt 

az egylet megalakulása. – Ugy hiszem, nem lesz 

érdektelen annak ujabb mozzanatairól pár sorban 

szólanom. 
A berendezést, mennyiben azt a kör igényei 

mulhatatlan megkivánták, a tagdijakból nem léte- 
sithetők, ámbár több tagok kötelezettségeken felül 
is áldoztak lapokra, könyvekre, helyiségre és egyéb 

szükségletekre csekély fölösleg maradt. 
Valamint mindenütt, ugy itt is a kezdet ne- 

héz. Az egylet bizottmányi tagjai a szükségek fe- 
dezése czéljából egy bál rendezését határozták el. 
Ez az olvasó-egylet javára február hó 2-án tarta- 

tott meg a község háza nagy termében. A siker a 
czélnak s várakozásnak is megfelelt. Sokaknak fel- 

tünhetik, hogy ily későn szólok erről, de a lapok 
hasábjain eddigelé tán tér sem jutott volna szerény 

ssgoraimnak; ezért vártam be, mig az utolsó bálok 
zpenehangjai elhangzottak. 
1 A hálás köszönet, melyet nyilvánitani köte- 
1 lességemnek ismerek, nem veszt az illetők előtt 
értékében, ha az nem rögtönzött iss a várakozá- 
sunknak teljesen megfelelt jövedelemért ugy áldo- 

zatkészségökért kérem fogadják az olvasó-egylet 

összes tagjai nevében nyilvánitott őszinte hálakő- 
szönetemet mindazok, kik pártolva a szent czélt, a 

tánczestelyre személyesen megjelentek vagy anyagi 
áldozattal jövedelméhez hozzájárultak. —- Kiválóan 

elősmeréssel és hálával tartozunk tkts. Urmánczi 
Jánosnő urnőnek, ki minden szép s jó czélt buzgón 

felkarol — ez alkalommat is meggyőzőött nemes 

szive áldozatkészségéről, mert az egylet küldött- 
ségének kérésére mint bálanya a tánczestélyt di- 
szében emelte s az olvasó-egyletet gazdagon meg- 
ajándékozta. - Továbbá hálával tartozunk t. id. 
Dobribán János egyleti pénztárnok urnak, ki 
időt és fáradságot nem sajnálva, az ügy érdekében 
mint fő tényező fáradozott s anyagilag is áldozott, 
z egylet tagjainak elismerését s hála köszönetét 
méltán kiérdemelte. 

A bátból befolyt tiszta jövedelemből 160 kö- 

tet válogatott könyv megrendelése a megbizott ta- 
gok által el is intéztetett. 

Látva ez eredményt, igyekezzünk polgári 
életünk kis köréhez mérten oly irányt tüzni ki, 
mely üdvös hatásra s elérhető czélra vezet, ha a 
megkezdett uton haladni községünk polgárai meg 

hetik, senki sem fogja tétlenséggel vádolhatni, sem 

a kortól való elmaradással. 

Bernád Gyula, 
az olvasókör alelnöke. 

— 

jjelentésüket mielőbb megtenni s tárgyaikat a határ- 

nem szünnek,a még fennálló akadályokat is leküzd- 

UJDONSÁGOK. 
: Kolozsvár, márczius 8-án. 

— A pénzügyminiszter megbizásá- 
ból Dobner Rudolf fogalmazó által készitett s 
100 irott ivre terjedő dolgozat lesz Nyugot-Európa 
nevezetesebb államainak egyenes adórendszeréről 
a földadó-szabályozásáról szóló törvény indoko- 
lásához csatolva, moly az összes egyenes adórend- 
szert öleli fel. Ezzel a pénzügyminiszterium nem- 
csak a földadó reformját, hanem a többi egye- 
nes adók reformját is bevezeti. Kivánatos, irja a 
»P. N.4 hogy a mily terjedelmes e theoretikus 
előkészítés, oly részletes, kimeritő legyen hazai 
egyenes adódgyi viszonyaink statistikai kidolgo- 
zása is: 

—– A történelmi társulat marcz. 6-ki 
ülésén ToldyFerencz előadásán kivül felolva- 
sást tartott D eák Fark as Barcsay Ákosnak gról 
Csáky Istvánnal folytatott levelezéséről. Több ér- 
dekes levelet olvasott föl s megkisérté Barcsay je- 
lemzését is. – Az ülés elején tárgyalt folyó ügyek 
közül legnevezetesebb, hogy a társulat elhatározta, 
miszerint ez idén Nyitra-megye lesz nyári kirándu- 
lásának helye, — miről Nyitra- -megye közönségét 
mint meghivótt értesiteni fogják Ip olyi Arnold 
maga s Zólyommegye közönségének nevében jö- 
vő évre Zolyomba hivja meg a társaságot. Levél- 
tári. okmány okat mutattak be, Nagy István, Nagy 
Imre, és Orbán Balázs. Erdékes a Nagy Imre által 

bemutattak közül Ca Draskovits leveltárból valók) 
egy Arpád-korbeli, melyben egy főur prosori- 
báltatik, a miért az országgyülésen makacs kö- 
vetkezetességgel meg nem jelent. 

— Folyamodtak a varasdiak Deák Fe- 
rencz közbenjárásáért a vasuti ügyben. Deák igen 
barátságosan felelt s a közlek. miniszternek egy 

sokat igérő levelét csatolta saját leveléhez. 

— Meghivás Az erd. gazd. egylet ez évi 
rendes közgyülését Mártius hó 12-én d. e. 10 
órakor fogja a városház nagy termében megtar- 
tani, miről az egylet helyt lakó s vidéki tagjai 

azon kéréssel értesittetnek, hogy a kijelelt időben 
és helyen minél nagyobb számmal megjelenni mél- 
tóztassanak. Közgyülési napirend: 1. Elnöki meg- 
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés és a 

pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 4. Az igazgató 
választmány leköszőnése. 5. Egy elnök, két alel- 
nök, huszonnégy választmányi tag megválasztása. 

6. Az ujonnan választott igazgató választmány 
névsorának kihirdetése. 7. Indítványok. 8. Ülés 
bezárta. Kelt az erdélyi gazd.-egylet igazgató vá- 
lasztmányának Kolozsvárt 1873 mart. hó 3-án 
tartott üléséből. Gr. Mik ó Imre, s. k. egyl. elnőök. 
Gamauf Vilmosg, s. k. egyl. titkár. 

—- Meghivás. A kolozs-doboka- 
megyei tanitó-egylet b.-hunyadvidéki köre 

f. hó 12-én tartandja értekezését K.-Szt-Királyon, 
melyre a kör rendes tagjain kivül minden nevelés- 
ügybarát tiszteletteljesen meghivatik. A gyülés tár- 

gyai: a) A mult gyülés jegyzőkönyvének hitelesi- 
tése. b) A központi választmánytól érkezett hiva- 
talos átiratok tárgyalása. c) Birálatok- és d) 
szakdolgozatok felolvasása. Végre e) Mintatanitás 
megszemlélése. B -Hunyadon, 1873. febr. 6. 
Szánthó Mihály körjegyző. 

- Az egyesült erdélyi takarék 
pénztárra folynak az aláirások helybeli pénzin- 
tézeteinknél nagy részvéttel, a vidékről is hasonlót 
jelentenek. Pestről ujabban az ,„Ungar. Lloyd* 

ezeket irja : ,Mint halljuk, az egyesült erdélyi ta- 
karékpénztár, hogy ugy reescomptja mint másne- 
mű üzleti tevékenységével a helyi centrummal ál- 

landó összeköttetésben legyen, egy buda-pesti 
commandite felállitását tervezi. A részvényekre 
folyton szaporodnak a jelentkezések, mi azt bizo- 
nyitja, hogy a közönség belátta, miszerint itt nem 
közönséges takarékpénztáralapitással van dolga, 
hanem oly válallattal, mely Erdélyre nézve domináló 
állást fog elfoglalni, mit a rendkivüli siker már előre 
is biztosit. 

—- Az erdélyi pinecze-egylet. martius 
elsején tartá rendes közgyülését, a részvényesek az 
igazg ató választmány jelentését helyeslő tudomásul 

vették, minden részvényre a 60/, kamaton felül 1 
0/, osztalék esett. 

— Bergheer márczius 7-én előadásának 
második cyelusát kezdé meg. Jelen voltunk az elő- 

adáson, s a többek között kiemeljük vizesési mu- 
tatványait, melyek fölülmulnak mindent, mit e téren 
valaha láttunk. 

—- A muükedvelői társulat vasárnap, 
f. hó 9-én, d. u. 3 órakor próbáját a szinházban 
tartja meg. 

—– Kolozsvártt a sorozás jövő héten fog 

lefolyni és pedig az első korosztálybeliek 14-én, a 
második s harmadik korosztálybeliek 15-én huz- 
nak sorsot. : 

— HMHolnap két közgyülés lesz, mind- 
kettő érdekes. Egyik az iparosoké saját helyisé- 
gükben; másik pedig a sétatér-egyleté a városház 
nagy termében. 

— ,„A kolozsvári kör" igazgató vá- 
lasztmánya a mult 1872-dik évben jártatott ma- 
gyar és német politikai hirlapokat eladóvá tévén, 
akár egész évi folyam összes példányai, akár egyes 

példányok szabad kézből Megszeterhetk 
kezni lehet a kör helyiségében d. u. 2-3-ig. 
A kolozsvári kör igazgató választmányának 1873. 
martius hó 4-diki üléséből kiadja 

Dobál Antal, titkár-jegyző. 
— A „kolozsvári kör' idei febr. hó 

15-én a város redoute nagytermében könyvtára 
javára megtartott zártkörü tánczvigalma összes be- 
vétele tesz 665 forintot; az összes kiadás 478 frt 
52 krra rugván, maradt tiszta jövedelem 186 frt 
48 kr, mely összegben bennfoglaltatik a követke- 
ző felülüzetési adomány. Simon Elek 23 frt, Kabos 
Dániel 5 frt, Gyarmathi Miklós 3 frt, dr. Bartha Já- 
nos 3 frt, Kiss Sándor 2 frt, Maurer Béla 2 frt, 
Kőváry Mihály ügyvéd 2 t, Dobál Antal ügyvéd 
2 frt, Mayer József 2 frt, gr. Csáky Miklós jog- 
hallgató 1 frt. Ősszesen 45 frt.. A bálrendező bi- 
zottság, valamint a kör igazgató választmánya ked- 
ves kötelességének tartja az adakozó uraknak fe- 
lülfizetési adományokért hálás köszönetet mondani. 
A kör igazgató választmányának 1873, mart. hó 
4-én megtartott ülésének határozatából. 

Dobál Antal, h. ügyvéd, 
mint titkár-jegyző. 

— Nyilvános kimutatás. Kolozsvárt, 
az iparkamara választmányának a bécsi világkiálli- 
tásra felkündendő iparossaink uti költségök segé- 
lyére, 1873 febr. 22-én rendezett bál alkalmával 
begyült összes bevétele teszen 1289 frt 41 krt. 

A kiadás teszen 589 frt 33 krt, lovonva a kiadást, 
marad tiszta bevétel 700 frt, 8 kr., mely összeg 
a kolozsvári iparos kölcsön pénztárba helyeztetett 
el. Mulhatlan kötelességünknek ösmerjük, hálás 
köszönetünket nyilvánítni, mindazon t. cz. kegyes 

pártfogó uraink és urnőinknek, ügybarátok, pol- 

gárok és honleányainknak, kik oly meleg érdekelt- 
séggel karolták fel e jótékoyy czél kivitelét, a 
mennyiben feljül fizetéseikkel is járultak a fenn 
emlitett közérdekü czél kiviteléhez, nagybecsü ál- 
dozattjokért, fogadják a választmánynak legőszin- 
tébb hálás kőszönetét. Kolozsvárt, mart. 8-án 1873 
Krémer Ferencz választm. elnők. 

T Hutter Józsefvárosunk derék e polgára, 
83 éves korában jobb létre szenderült. Béke poraira! 

— Franezia tábori térkép kijavitásá- 
val 20 törzskari tiszt bizatott meg. Ezelőtt 8-10 
évvel tétettek e tekintetben lépések, de eredmény- 
telenül. Az egyes helyek és állásoknak pontos 
megjelőlése lesz a kiküldött bizottmánynak fel- 
adata. 

— Szállás kérdés. A bécsi világkiálli- 
tási bizottság felszólitotta az egyes kerületek hiva- 
talnokait, hogy a netaláni kiadandó lakházakról és 
egyszersmind a követelendő házbérről is készit- 
tessenek pontos kimutatást s minél hamarább a vi- 
lágkiállitási bizottsághoz terjesszék be. 

—– Nagy emberbarát. Köchlin Alphons- 
Illcachban (Elsass) 30 -40 vakotszokott hasznos 
foglalkozásokra tanitani. Már a tanitványok közül 
többen tértek vissza szülőik körébe, mint kiképzett 
kas-fonók, orgona mesterek; a tanitványok a ta- 
pintás segélyével olvasnak is. 

— Moltke szerénysége. Egy külföldi 
főtiszt nagyon magasztalólag szólt a gróf 1870 ki 
hadtervéről, mire a nagy Stratega azt jegyzé 
meg : Geniális terv készitéséhez kettő szükséges : 
a vezérnek bizni kell csapatában s viszont ezeknek 
a vezérben; meg kell győződve lennünk arról, 
hogy a csapatok minden kivánalomnak megfelel- 

nek. Büszkén elmondhatom, hogy a hadseregben 
sohasem csalatkoztunk, sőt mindannyiszor legme- 

részebb föltevéseinket is fölülmulta. Hiba minde- 
nütt történik s amalemlékezetes hadjáratban, annak 
is lehet a mi eredményeinknt tulajdonitani, hogy 
a francziák még nagyobb és otrombább hi- 
bákat követtek el. Hadmüűködésünk sikerének 
titka abban rejlik, hogy ha rosszul is combináltunk, 
mindig tudtuk azt, hogy a hadtestek a legrosszabb 
körülmények közt is harczot tartanak 24 óráig; 
24 óra alatt pedig mindent helyre lehet hozni, kü- 

lönősőn, ha a különyöző hadtestek egymást ugy 
támogatják kölcsönösen, mint ezt nálunk tapasztal- 
ni lehetett mindenüttt. 

—– ,Economuluf czim alatt Balázsfalván 
egy román köztöny jelent meg, mely a gazdászat, 
kereskedelem és ipar érdekeit egyaránt felőlelni 
igyekezik, megjelenik havonként kétszer, előfizeté- 

si ára évenként 4 frt, felelős szerkesztője, tulajdo- 
nosa és kiadója Popu István. Az eddig kiadott há- 

rom szám ügyesen van összeállitva, változatos és 
tanuságos tartalmánál fogva szép jövőt igér a zsen- 

ge vállalatnak. Örömmel üdvözöljük román testvé- 
reiaket e közös téren, melyen édes hazánk anyagi, 

szellemi felvirágzásáért különbség nelkül minden 
honpolgárnak tőle telhetőleg buzgolkodnia kell! 

Nemzeti szinház. 
Pénteken marcz. 7-én ,Egy pohár viz 

vigj. 5 felv. Irta S crib e, fordította Nagy. A remek 
Íranezia társalgást vigjáték minden évben nálunk is 

legalább egyszér szinpadra kerül; ezuttal is köz- 

tetszést aratott, mit a darab jeles szerkezete mel- 

lett, Kovacs Gy. és Némethy I. művészi játé- 
kának lehet tulajdonitanunk. Némethy E (her- 
czegnő) Kovács Gy. (Henrich) valósággal vetél- 
kedtek egymással. 

a miniszterség elnyeréséért tesz, 

tették művészetők egész teljével 

ki, Eichner A nna (Abagalle), 

naivsággal játszott. Krasznay a szép Arthurt 
lehetősen játszotta, nála egy tió óráinadá 
lelünk. 

Tekintetes szerkoszt 

Én, mint igénytelen polgára s 
kir. városának ; mint olyan szülő, a kinek már t 
gyermeke járt a hallerkerti kezdő kis iskolába, 
valamint más alkalommal mindig, ugy az idén 
— elmentem a próbatét napján a nevezett os 
ba,hogy tanuja lehessek: ha gyermekeim tanulm 
nyaikban előre haladnak-e, avagy még mo 
csak a kezdetnél vannak ? Szülői é 
szolgált, arról gyződhetnem g, 
gyermekem nagyon fiatal koruk daczára is igel 
szép előmenetelt tettek. 

De midőn ezen kedves meglepatésben és 
sültem, egyszersmind eg 
szemlélője lehettem. Úgy 
apát plébános ur ő méltósága, midőn a nagyszá 
mu gyermeksereg bevégezte examentjét, egy 

darab öt forintost adott át az irt is 
tanitónőjének, — Tekts Jancsó Józsefnének 
azon nyilatkozattal, hogy gabból a szegényeb 
sorsu leánygyermekek ás 

ban tk arról ztánó a m 
a jótékony Lönhárt Ferencz ő miga 
az első ezen oskolában, hanem 
plébános, azóta alig mult el egy prób 
a szegényebb sorsu oskolás lánykák 
zéséhez ne járult volnaa. 

Nem számitom magamat azon elfogult érz 
ketlenek sorába, akik az emilyen jótéteménye 
megtudása alkalmával is elegnek tartják b érni 
zal, hogy hiszen elég 

sőt helyett azon gondo 

sértem a kolazovn hirlapokat, 
lyikben kiirandja-e vagy egy nálamaál syatoltabi 

szülő, vagy bárki más (mert megjegyzendő, h 
a dicséretes sikerrel letolyt próbatéten szép 
hallgatóság volt jelen) a v urnak 

gény sorsu szülő — kinek gyermeke a jó 
ményből több versen részesültek - a magam 
több hozzám hasonló szülőknek nevében, ha a 
adományozó tapasztalt szerénységét nem sértem - 
a legmelegebb érzelmekben fogamszott köszön 

met nyilvánitván, a halle i leá 
többszörősen éreztetett nagybecsü j voltáért, te 

tetes szerkesztő urat e soroknak becses lap. 

közzétételére tiszteletteljesen felkörem 

*) E Trovatban megjelenő czikkért csak a 
tósággal szemben vállal felelősséget a Sz er 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 
Mározius 8-ről. 1873 50, metaligues T 

nemzeti kölcsön T4.50. 1860-diki állam 

csön 105.40. Bankrószvények 981. Hite! 
nyek 339.75. London 109 05. Ezüst 1 
Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 8.701 

Földtehermentesitési kötvények : Magy 
—. Temesi 81 
83.75. 

Felelős szerkesztő Sándor auo 

A nszebeni 
huzott számok : 

éG aa, 23, 6z, 33. 

Nyeremény egy nagy tei 
és solo. 

t fog is 

Orv: sm 

vártt. 



lyák 50 y- 100 darabbal a pénz be- 
se vagy utányét mellett 11, és 3 tal- 

etnek 

2 magyar hold területű te- 
e jt három külön lakbáz és 

1 örök áron eladó. Énrtekezhetni 
t nlakó tulajdonossal, 
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gazdasági ép tekkel együtt szabad, kéz- Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesíttetnek, s az 

Első és legnagyobb bécsi cs. k. 
iehérnemü-gyár 
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képviseli k 

entaeh g baggyánt 
árul nagyban és kicsinyben 

melyeket jóságuknál fogva jótállás mellett ajánlani bátorkodik. 

füszer, festek, Iorinbersi roövid 

kereskedésébe N.-Enyeden 
megérkeztek a legbiztosabb takarmány és kerti vetemény magvak, 

Nemkülönben ajánlja jól ellátott 

ru és liszt kereskedését, 
szőni és kötni való pamutot és kész lenn fonalait. 

Különösén figyelmezteti a t. cz. közönséget 
jófajtáju kávéira 80, 84, 88 krajézáron. 

ezukor 31, 32, 34 krajczáron. 

Jó szebeni nem amerikai hájzsir, fontja 42 krajczár. 
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legjutányosabb határozott gyári áron : 

Vászon férfi ingeket, „Oxford-uri-ingek. 
Chiffon, vagy angol ehirting-ingeket, fehéreket és szineseket, két gal- 

lérral vagy anélkül. 
Férfi-gallérokat és kézelöket, gatyákat. 
Női fehérnemüeket (ezeknél kéretik feladni, hogy a nő szikár, tő- 

möttebb vagy erősebb termetü-e ?) 
Vászon-nöingeket. 
Nöüingeket chiffonból, elegáns kiállitással, nagyon ajánlhatók. 
Női gatyákat, finomak, himzéssel és tűzéssel. 
Női pongyola-jáklikat, vagy éjjeli felöltőket. 
Női pipere-köpenyeket. 
Női gallér-chemissetteket és kézelőket. 

Nöéői szoknyákat, vállakat, zsebkendőket valódi vászonból, franczia 
battist, battist-clair, gyapott vagy utánzott battistból, stb. 

Csecsemő fehérnemüeket 
Teljes menyasszonyi készleteket, a legegyszerübbtől a legfino- 

mabbig, minta szerint, mérték és feladás után a leggyorsabban készitve. 

árt készpénzben lehet beküldeni, vágy a czikkek megkapásakor utánvét által fi- 
zetni. Férfi ingek megrendelésénél a nyak bőségének mértéke kéretik, centi- 
meter szerint, azaz a gomblyuktól a gombig. 
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mig ezen fatömegből tart. 

Megrendelések Meresztesy Fál tulajdonosnál, 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
682 helyt Kolozsvártt 27- 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mur Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

zás 1-3 

uz utozai 94. szám alatti ház-telek sit 
ozzá tartozóival együit 1873 ápril 29-től 

dotab e kiadó y örök áron eladó. — 
í ölcsös. Értekezni a 

1-3 
zon egy 5 szóbából álló I. eme- 

ai lakás Szt.-György naptól kiadó. Ér- 
[ h József urnál a zálogház épü- 

at 

Tehemek, örü 
é 

ljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontós dá li fol- fedezés történt, s nekem ottani ésel i ki- válóan nevezetes czikkből selmnál fogva akernit e ki 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 1E készülek hasrnálása főlőslegessé tesz minden emberi segélyt, s az odajllesztós oly egyszetü, hogy azt még gyermek is végrehajt- a. 

lan 
(mu 

köt 

2. Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek kő áben ez a tejet utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; mig, ellenben a kézzel váló fejés a tehénre nézve nagyon kányel- metlen, sőt sokszór károsnak 1s bizonyul, mert gyakran megtőrté- nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

8.ma , étáve bel ő Ha a tehéu beteges vagy tőgye dagadt, e géj nélkülőzhete tlen, mert a kézzel való fejés csak Tokozza a hajkas ha nem fejünk elvesz a tej. 
E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- jorságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- alan bizonyttékok már elég biztosítóxot nyujtanak áz eredményekért, E gép a legfinomabb ezüstből van készitve, r pontos utasitással együtt ő frt. 50 kr. 

K-pható az egyedűli fáraktárban 

* Friedmamm A.-mál. 
Bécs, Praterstrasse Nr. 208 

P- óÓvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más , 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet 

a 

hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen téhénfejő gép egyes egyedül és 
valódian – ezüstből — csakis nálam kapható; minden más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 
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Eskoros rohamokat Nyavalyatörés) 
vógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killisen, Berlin, Lonisenstrasse 45. 

E pillanatban 4000-nél több betege van kezelése alatt. g 

m k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

HE- Oklevéltárral: (I.) Ős-, 0- és középkor. (513. Kr. e. — 1540. Kr. u.) 

130-. Ára 10 frt. s20 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

minden áron megszerezi magának. 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

Demjén László 

Kolozsvár torténete, 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
i feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
nka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

etet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

Székely oklevéltár, 
szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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Biasini szállodában Kolozsvártt 
az éttermi helyiségek, konyhával, 

vendéglös lakással, pimezével, az éte- 
lek és italok árulási jogával 1873 aprilis 
24-kétől bérbe kiadó. — Alkalmas vállalkozók sze- 
mélyesen értekezhetnek f. é. mártius I-ig Kolozsvártt a 

tulajdonossal. — Ugyanott egy tisztességes magános 
asszony gazdasszonynak főuri helyre felvétetik, a ki 

eék 20 egy nagy háztájat kormányozni képes legyen. 

.- 

Nyomatott Gámán János örököseinél Volozsvárt, 


